

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文

2012年10月24日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月二十四日）在出席立法會會議後，與傳媒的談話全文：

記者：局長可否說一下金融管理局（金管局）「入市」……

財經事務及庫務局局長：金管局近日在市場採取的行動，是完全按照我們的Currency Board（貨幣發行局）的運作機制所採取的正常行動。當港元達到強方兌換保證水平時，金管局便會「入市」將港元匯價回復穩定水平，過去亦曾多次如此進行。

至於這是否代表有很多「熱錢」的問題，我們需要時間觀察。目前，應該還有很多市場，包括亞洲市場受到中國經濟利好的消息影響，令許多資金再次進入亞洲市場，但數字規模如何，我們仍需要慢慢觀察。

記者：幾日內幾次入市，是否代表打擊「熱錢」的力度未夠？

財經事務及庫務局局長：情況並非這樣。金管局的「入市」是完全反映港元匯價的表現，在聯繫匯率制度下按照貨幣發行局的機制，當匯率達到強方兌換保證水平時，金管局便要買入外匯，這是一個很正常的自動機制。至於如何評估對經濟的影響、目前的規模大小，大家需要多點時間觀察。

記者：這是否代表「熱錢」太快流入？

財經事務及庫務局局長：我不評論這些數目孰多孰少。若以今次的情況與過往的比較，過往亦曾有更多的數目水平，譬如以今日的Aggregate Balance（銀行體系總結餘）跟過往比較亦不算很高，所以數字還須多一點時間才能看到。

記者：港元的升勢會持續多久？

財經事務及庫務局局長：港元的情況是清晰的，即聯繫匯率的機制是清楚的，機制的運作亦屬自動的、透明度很高的，所以市場應該得到很明確的信息，就是我們會如何進行，在甚麼情況下金管局會自然買入外鈔，這個行動是很自動的。

記者：「熱錢」會推高商品價格、樓市價格？

財經事務及庫務局局長：各方面的市場、資產價格都正受到低息的影響。我們看到低息的影響已有一段長日子，資產價格都受到影響。

記者：樓市的泡沫風險會否進一步提高？政府會否需要早些檢討 SSD（額外印花稅）？早點「出招」？

財經事務及庫務局局長：政府一直監察市場情況，我們當然有應對不同情況的政策，會在各方面都有好的準備。

記者：很多市民表示供 MPF(強制性公積金) 都蒙受虧損累累，是時候改革制度嗎？時間表？

財經事務及庫務局局長：積金局（強制性公積金計劃管理局）的檢討包括幾個方面，一方面是收費貴，政府亦很認同收費有下調空間，所以我們過去跟積金局密切跟進，請他們進行成本研究，檢視如何改善成本及減低基金收費，積金局稍後會提交這方面的報告，並與我們討論相關事項。

整體來說，我認為強積金收費是有下調的空間，我們會與積金局繼續跟進，考慮不同的方法，增加這制度為市民提供的合適選擇以及減低成本，令制度更符合我們認為制訂長遠退休金政策的要求。至於時間表，讓我們收到積金局的研究報告後，再訂出政策的方向，跟大家討論或徵詢大家的意見，看看如何往前推進。

記者：積金局何時向政府提交報告？

財經事務及庫務局局長：他們提交報告時便可知曉。

記者：收費貴不是第一日的事，積金局是否太遲做研究？

財經事務及庫務局局長：我不以為是這樣。收費貴，但應如何在政策方面改善？缺乏比較數據性的研究是不行的。你說貴，但如何比較呢？內裡的成本來源是甚麼？所以積金局進行成本的研究是有需要的。掌握數據後，才可便利我們分析政策向前推進的方向。

記者：收費上限方面會否可開始着手做立法研究？

財經事務及庫務局局長：如果看如何減低收費，當然我很尊重積金局方面的研究，大家可商討。無論是哪方面的改動、立法與不立法都需深思熟慮，並且諮詢市民，假若屆時有新的計劃、新的品種或新配套，市民是否滿意？當中我們要做工作、諮詢市民，收集大家的反應和意見再實施下一步的工作。

記者：樓市是否需要加快出招？現在的泡沫風險是否比前再提高了？

財經事務及庫務局局長：政府會密切關注所有的市場的發展。不會鬆懈。

（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完